

# ИРВУТСВІЯ

27 ФЕВРАЛЯ

1871 ГОДА.



№

9.

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Копія. Епархіальныя распоряженія. Освященіе храмовъ и часовень. Перемѣненія. Опре-  
дѣленія на должность. Умершій. Телеграмма.

### КОПІЯ

*съ заключенія Учебнаго Комитета при Святейшемъ  
Синодѣ.*

Принимая во вниманіе, что пріемные экзамены поступающимъ въ Семинарію ученикамъ Духовныхъ училищъ по § 123 Семинарскаго Устава производятся предъ началомъ учебнаго года и что переэкзаменовка, спустя извѣстное время послѣ перваго испытанія, повела бы къ допущенію пріема въ Семинарію воспитанниковъ среди учебнаго курса, съ явнымъ ущербомъ для послѣдовательнаго хода Семинарскаго обученія, Учебный Комитетъ не находитъ возможнымъ допустить

переэкзаменовку на приемныхъ испытаніяхъ; въ виду же затрудненій, возникающихъ для окончившихъ курсъ въ Духовныхъ Училищахъ воспитанниковъ при поступленіи ихъ въ Семинаріи, — полагаетъ необходимымъ постановить въ обязанность экзаменаціоннымъ Комиссіямъ производить приемныя испытанія обстоятельно, не отвергать воспитанниковъ неудовлетворительно отвѣтившихъ на предложенный вопросъ, но посредствомъ другихъ вопросовъ и разнообразныхъ способовъ доставить имъ возможность выказать свои познанія въ предметахъ училищнаго курса. Такой порядокъ испытаній устраняетъ всякую необходимость переэкзаменовки при приемѣ воспитанниковъ въ Семинарію; но переэкзаменовка можетъ быть допущена при переводѣ воспитанниковъ Семинарій и Училищъ изъ одного класса въ другой, предъ началомъ учебнаго курса, въ особливо уважительныхъ случаяхъ, по усмотрѣнію Правленій и только для тѣхъ воспитанниковъ, которые имѣютъ неудовлетворительныя отмѣтки не болѣе какъ по двумъ предметамъ.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

*Опредѣленія на должность.*

1 Февраля сего года послушникъ Иркутскаго Архіерейскаго Дома Θεоктистъ Воробьевъ опредѣленъ исправляющимъ должность Иподіакона.

— Уволенный изъ Иркутскаго Духовнаго Училища воспитанникъ Константинъ Куликаловъ, согласно его прошенію, опредѣленъ на вакансію послушника въ Нилову пустынь.

— Уволенный воспитанник Иркутской Семинарии Константинъ Дроздовскій, согласно его прошенію, опредѣленъ псаломщика Христо-рождественской церкви села Читканскаго въ Баргузинскомъ округѣ.

— Діаконъ Усть-Удинской Богоявленской церкви Александръ Парняковъ 13 Февраля рукоположенъ во Священника, и опредѣленъ на Священническое мѣсто къ Николаевской церкви села Култукскаго въ Иркутскомъ округѣ.

— По смерти бывшего духовника Черемховскаго благочинія Священника Гавріила Добровольскаго, на общемъ собраніи духовенства, на должность эту избранъ Священникъ Холмогойской Петро-павловской церкви Василій Поповъ, и въ должности сей Его Высокопреосвященствомъ 15-го Февраля утверждень.

— 18 Февраля с. г. Священники: Смирновъ и Лахинъ опредѣлены законо-учителями первый въ Тулуновское приходское училище, а второй въ Нижнеудинскую женскую прогимназію.

### *Перемѣщенія.*

Священникъ Верхне-булайской Преображенской церкви Фортунать *Румянцевъ*, согласно его прошенію и приговору прихожанъ, переведень къ Предтеченской церкви села Кутуликскаго.

— Священникъ Култукской Николаевской церкви Иркутскаго округа *Іоаннъ Стуковъ*, согласно его прошенію, 5 сего Февраля, переведень къ Казанской церкви села Князе-Урульгинскаго Нерчинскаго округа.

Исправ. должн. псаломщика Харатской церкви Василій *Поповъ*, согласно его прошенію переведень на ту же должность къ Воскресенской церкви г. Иркутска.

Исправляющіе должность псаломщиковъ Карійской Николаевской церкви Иванъ Шастинъ 1-й и Жалтугинской Николаевской-церкви Иванъ Шастинъ 2-й, согласно ихъ прошенію, переведены одинъ на мѣсто другаго.

*Освященіе часовень.*

12 Декабря минувшаго года освящена часовня въ Цаганъ-Олуевскомъ караулѣ.

28 минувшаго Января освященъ молитвенный домъ, во имя Св. Апостоль Петра и Павла, въ селеніи Бурюмканскомъ Нерчинскаго округа.

*Освященіе Храмовъ.*

— Освящена 30 Января вновь построенная во имя Покрова Пресвятыя Богородицы приходская церковь въ селеніи Чиронскомъ Нерчинскаго округа.

— Новопостроенный храмъ въ Нарынскомъ селеніи Селенгинскаго округа, во имя Святаго славнаго Пророка Іліи, 22 сего Января освященъ.—

— 7 Февраля умеръ Священникъ Кутуликской Предтеченской церкви Гавріиль Добровольскій.

**ТЕЛЕГРАММА.**

Петербургъ, 22-го Января. Генераль—Губернаторъ Восточной Сибири Генераль Корсаковъ назначенъ Членомъ Государственнаго Совѣта, съ увольненіемъ въ отпускъ на годъ; на его мѣсто назначенъ Генераль Синельниковъ. (Моск. Вѣд. № 18, 1871 г.)

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

## КЪ

### ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

27 ФЕВРАЛЯ № 9. 1871 ГОДА.

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Слово на освященіе миссіонерскаго храма въ инородческомъ Ольхонскомъ вѣдомствѣ Землетрясеніе. Мелкія извѣстія.

---

## С Л О В О

**на освященіе миссіонерскаго храма въ инородческомъ Ольхонскомъ вѣдомствѣ (\*).**

У нѣкотораго человека было два сына; и сказалъ младшій изъ нихъ отцу: отецъ дай мнѣ, прслѣдующую мнѣ, часть имѣнія. И отецъ раздѣлилъ имъ имѣніе.

По прошествіи немногихъ дней, младшій сынъ, собравъ все, пошелъ въ дальнюю сторону; и тамъ расточилъ имѣніе свое, живя распутно.

Когда же онъ прожилъ все, насталъ великій голодъ въ той странѣ, а онъ началъ нуждаться.

И пошелъ, присталъ къ одному изъ жителей страны той; а тотъ послалъ его на поля свои пасти свиней.

---

(\*) Слово это было произнесено на бурятскомъ нарѣчій, въ сокращеніи.

И онъ радъ былъ наполнить чрево свое рожками, которыя ѣли свинги; но ни кто не давалъ ему.

Пришедши же въ себя, сказалъ: сколько наемниковъ у отца моего избыточествуютъ хлѣбомъ, а я умираю отъ голода.

Встану пойду къ отцу моему, и скажу ему отче! Я согрѣшилъ противъ неба и предъ тобою; и уже недостойнъ называться сыномъ твоимъ; прими меня въ число наемниковъ твоихъ.

Всталъ и пошелъ къ отцу своему. И когда онъ былъ еще далеко; увидѣлъ его отецъ его, и сжалился, и побѣжавъ, палъ ему на шею, и цѣловалъ его.

Сынъ же сказалъ ему: отче! Я согрѣшилъ противъ неба и предъ тобою, и уже не достоинъ называться сыномъ твоимъ.

А отецъ сказалъ рабамъ своимъ: принесите лучшую одежду, и одѣньте его, и дайте перстень на руку его, и обувь на ноги его. И приведите откормленнаго теленка, и заколите: станемъ петь и веселиться. Ибо сей сынъ мой былъ мертвъ и ожилъ: погибалъ и нашелся.

И начали веселиться.

Эта притча, изъ священной книги нашего евангелія, читается у насъ въ храмахъ, при богослуженіи, ежегодно, за двѣ недѣли до великаго нашего поста. И вотъ, нынѣ, ровно за двѣ недѣли до великаго поста, намъ привелось читать эту притчу, въ день освященія миссіонерскаго храма, построеннаго для вашего Ольхонскаго вѣдомства. Привелось читать по обыкновенному порядку; но какъ эта притча содержаніемъ своимъ пришлась ко дню освященія храма, для васъ построенаго. Ибо въ этой притчѣ Спаситель нашъ

Иисусъ Христосъ, котораго мы вамъ проповѣдуемъ, говоритъ и о васъ какъ о крещенныхъ изъ васъ, такъ и о некрещенныхъ.

И вотъ я хочу объяснить вамъ эту притчу, а вы послушайте. Напередъ же скажу вамъ, что это притча, а не дѣйствительная исторія; но въ сказаніи этой притчи нужно разумѣть событіе, дѣйствительно, совершившееся. Какое? Слушайте, я буду объяснять вамъ. Чего не поймете, — спросите послѣ.

*У нѣкотораго человека было два сына.*

Сказано — *у человека*; а надобно разумѣть у Бога.

Какіе же у Бога два сына?

Всѣ люди у Бога дѣти. Отъ Бога произошли всѣ люди. Богъ, точно Отецъ, питаетъ всѣхъ людей и сохраняетъ ихъ. Безъ Бога ничего не происходитъ на свѣтѣ.

Кто же изъ этихъ людей первый сынъ и кто второй?

Сначала Богъ сотворилъ одного мужа и одну жену; и отъ этой пары произошли всѣ люди, которые живутъ на землѣ.

Сначала всѣ люди были, какъ одинъ сынъ у Бога: всѣ имѣли одну вѣру и одинъ законъ. Богъ не давалъ, какъ говорятъ у некрещенныхъ, разные вѣры, однимъ лучшую, а другимъ худшую: у Бога всѣ люди дѣти, всѣ равны. Богъ всѣхъ равно любитъ, а потому и не могъ, однихъ передъ другими, обижать худшею вѣрою.

Но, вѣтъ, въ одномъ народѣ, съ одною вѣрою и съ однимъ закономъ, сталъ вырождаться иной народъ. Этому народу не понравилось жить по данной Богомъ вѣрѣ, и по Божіему закону. Ему хотѣлось жить *иначе*, по своему; и сказался онъ по жизни, по вѣрѣ

и по закону *инымъ*, не похожимъ на перваго сыномъ; и стало вмѣсто одного у Бога сына, *два сына*. И поелику этотъ второй сынъ выродился послѣ, то и названъ *сыномъ младшимъ*.

Что же это за народъ младшій? И какой старшій?

Сначала послушаемъ притчу: что сдѣлалъ сынъ младшій; и тогда, по дѣламъ его, увидимъ, какой на свѣтѣ народъ, который въ притчѣ названъ сыномъ младшимъ.

Что же сдѣлалъ сынъ младшій?

*И сказалъ младшій изъ сыновъ: Отче! дай мнѣ, слѣдующую мнѣ, часть имѣнія.*

Сынъ самъ ничего не наживалъ: все было отцовское; такъ и въ мірѣ люди ничего не сотворили: все Божіе. Но Богъ сотворилъ все, что находится на землѣ не для себя, а для человѣка; по этому и младшій сынъ прямо указываетъ, что одна *часть имѣнія слѣдуетъ ему*; и, на основаніи этого права, просить отца *дать* или выдѣлить ему, *слѣдующую ему, часть имѣнія*.

Что значитъ выдѣлить имѣніе? И чего просилъ младшій сынъ, или иной народъ, когда просилъ выдѣлить ему часть даровъ Божіихъ, которые Господь создалъ и приготовилъ для человѣка? Просилъ и желалъ распоряжаться самовластно дарами Божіими, какъ онъ самъ найдетъ для себя лучшимъ, а не такъ какъ доселѣ было по распоряженію и закону Бога, Отца человѣковъ.

И вотъ поелику Господь Отецъ Небесный создалъ человѣка самовластнымъ, то и попустилъ этому иному народу жить на свободѣ. Между тѣмъ первоначальный народъ оставался жить по прежнему. И поелику оба народа стали жить раздѣльно и различно; то, въ показаніе этого, и сказано въ притчѣ: *раздѣлилъ имъ имѣніе*.



По видимому особенной нѣтъ бѣды въ томъ, что младшій народъ выдѣлился отъ старшаго; потому что и выдѣлившійся народъ и живя особо жилъ отцовскимъ имѣніемъ, какъ и старшій, — пользовался всѣми дарами, которыми Господь надѣлилъ человѣка; но бѣда вышла крайняя. Какая? Послушайте.

*По прошествіи не многихъ дней младшій сынъ, собравъ все, пошелъ въ страну дальнюю отъ отца.*

Что это за страна дальняя? Если отецъ этотъ есть Отецъ Небесный, самъ Богъ, а Богъ вездѣ, то какая же это страна далекая отъ Бога, въ которую удалился выдѣлившійся народъ?

Богъ близокъ ко всѣмъ, хотя бы кто жилъ на краю свѣта. Но когда сами люди перестаютъ размышлять и помнить о Богѣ; когда начинаютъ жить такъ, какъ будто не было при нихъ Бога; а въ особенности когда, вмѣсто Бога Небеснаго, кланяются и другимъ богамъ; это и значитъ что они живутъ далеко отъ Бога.

По крайней мѣрѣ хорошо ли жилъ младшій сынъ?

Но безъ Бога можно ли хорошо жить? Такъ жилъ и младшій сынъ безъ отца: ушедши въ страну дальнюю, онъ *расточилъ тамъ имѣніе свое, живя распутно.*

Что значитъ *расточилъ имѣніе*? И какое народъ, удалившійся отъ Бога, расточилъ имѣніе?

Самое лучшее имѣніе, которое выдѣлившійся народъ получилъ отъ Бога, это истинная вѣра и законъ Божій; потому что истинною вѣрою и закономъ Божіимъ достигается нескончаемое блаженство на небѣ. Кто потеряетъ истинную вѣру и законъ Божій, для того потеряны и всѣ прочіе дары Божіи на землѣ. Потерявшій истинную вѣру и законъ Божій хотя

будеть пользоваться на землѣ дарами Божиими-богатствомъ, почестями, здоровьемъ; но не на долго; пока живъ; и долга ли наша жизнь? Умреть; ни чего съ собою не возметъ изъ того, что имѣлъ на землѣ; и поидеть душа его на тотъ свѣтъ ни съ чѣмъ. Вотъ что значить *расточилъ имѣніе*.

И это худо; но младшій сынъ сдѣлалъ еще хуже; онъ не просто прожилъ отцовское имѣніе; а прожилъ, *живя распутно*.

Что значить *распутно*? Распутно живетъ тотъ, кто вмѣсто законной жены живетъ незаконно съ другими женами. Такъ точно жилъ и выдѣлившійся народъ въ удаленіи отъ Бога: этотъ народъ вмѣсто истинной вѣры принялъ другія ложныя вѣры; вмѣсто жизни по закону Божию, сталъ жить незаконно, а главное, вмѣсто истиннаго Бога, служилъ другимъ богамъ, изъ которыхъ самъ себѣ выдумалъ.

Если бы младшій сынъ жилъ у отца; то, по расточеніи имѣнія своего, онъ могъ бы пользоваться тѣмъ, которое у отца: потому что отецъ былъ такъ богатъ и милостивъ, что у него множество наемниковъ жили въ довольствѣ. Но поелику онъ, выдѣлившись отъ отца, жилъ въ странѣ далекой отъ отца, то когда *въ этой странѣ насталъ голодъ*, онъ началъ терпѣть нужду.

Такое же точно несчастье случилось и съ удалившимися отъ Бога народами. Правда, подъ руками этихъ народовъ находились всѣ блага земныя; но блага земныя годны только для тѣла; а у человека, кромѣ видимаго тѣла, есть невидимая душа. Тѣло создано изъ земли, и можетъ довольствоваться тѣмъ, что есть на землѣ. Но душа произошла прямо отъ Бога, и по-

хожа на Бога; и потому можетъ жить довольною только тѣмъ, что дается прямо отъ Бога, т. е. истинною вѣрою и блаженствомъ, которое дается отъ Бога. Не станеть истинной вѣры, не будетъ сообщать — Господь блаженства отъ Себя; и душа тогда начинаетъ терпѣть великую нужду. И горе тогда душѣ, если она не обратится, въ это время, къ Богу, Отцу своему.

Чтожь? Обратился младшій сынъ въ своей нуждѣ къ отцу своему?

Обратился, но не къ отцу; *а пошелъ, и присталъ къ одному изъ жителей страны той; а тотъ послалъ его на поля свои пасти свиней*, т. е. на служеніе самое унизительное.

Кто этотъ *житель страны*, удаленной отъ Бога? Очевидно не человекъ: потому что у Бога кромѣ старшаго народа, который находился у Бога, и младшаго, который пришелъ къ этому жителю, никого изъ людей не было на землѣ. Кто же этотъ *житель* удаленной отъ Бога страны? Это духъ безтѣлесный, но злой.

Сначала и этотъ духъ былъ добрый, и жилъ на небѣ. — Но онъ первый захотѣлъ жить самъ по себѣ, на свободѣ, и властвовать надъ другими духами. Въ слѣдствіе этого, сдѣлавшись противникомъ Божіимъ или сатаною, былъ низверженъ съ неба сталъ злой духъ; онъ называется діаволь.

Къ этому то, низверженному съ неба, злему духу и пристали народы, удалившіеся отъ Бога; и отдали ему себя на служеніе, такъ что начали служить ему вмѣсто Бога; т. е. вмѣсто того чтобы просить у истиннаго Бога благъ земныхъ и небесныхъ; народы, удалившіеся отъ Бога, стали разными чарованіями, гаданіями, волшебствами испрашивать себѣ милости у злаго духа;

и ему—злому духу приносили жертвы, закалая животных; а иногда доходили до того, что для умилостивленія его злобы, закаляли ему въ жертву людей.

Этотъ—то житель удаленной отъ Бога страны злой духъ довелъ приставшіе къ нему народы до самаго постыднаго униженія. Подъ его владычествомъ народы удалившіеся отъ Бога, вмѣсто истиннаго Бога небеснаго, Бога всемогущаго, премудраго, всеблагаго, стали обоготворять людей и даже животных; кланялись, какъ богамъ, идоламъ бездушнымъ-каменнымъ и деревяннымъ, золотымъ и серебрянымъ. Въ такомъ униженіи народы, удалившіеся отъ Бога стали, вмѣсто блаженства обѣщаннаго на небѣ, находить удовольствіе въ низкихъ постыдныхъ страстяхъ; такъ что предавались пьянству и распутству, вслѣдъ за служеніемъ богамъ своимъ на праздникахъ въ честь своихъ идоловъ, и не считали это за грѣхъ, потому что и тѣ люди, которыхъ обоготворяли по ихъ смерти, были сами люди безпутные.

Положеніе, какъ видите, жалкое, и кромѣ того томительное. Младшій сынъ, сказано въ этой притчѣ, *радъ былъ наполнить чрево свое рожками, которые были свиными, но никто не давалъ ему.*

Это значитъ, что народы, удалившіеся отъ Бога рады были бы, если бы, предавшись низкой похоти, могли безпрепятственно удовлетворять ей, и въ томъ находить наслажденія. Но поелику для такихъ наслажденій нужно было употреблять дары Божіи во зло, на перекоръ Богу, то Господь прекращалъ ихъ эти низкія наслажденія, посылая на нихъ болѣзни, голодь, войны, землетрясенія, смертоносныя язвы, и даже прекращалъ самую ихъ жизнь.

Хуже этого состоянія и представить не можно.

Теперь узнаете, кто эти жалкіе народы, удалившіеся отъ истиннаго Бога Отца небеснаго, потерявшіе истинную вѣру, переставшіе жить по закону Божію, поклоняющіеся, вмѣсто Бога, идоламъ?

Жаль мнѣ, но долженъ говорить правду,—это вы некрещенные,—всѣ некрещенные, и монголобуряты, и тунгусы, и якуты, и чукчи, и японцы, и китайцы, и множество другихъ народовъ, всѣ, которые потеряли истинную вѣру, вмѣсто Бога истиннаго, котораго мы вамъ проповѣдуемъ, поклоняются ложнымъ богамъ и идоламъ, и имъ приносятъ жертвы.

Не въ обиду вамъ говорю это. Потому что мы васъ любимъ; мы для васъ трудимся. Вы наши братья. У насъ съ вами одинъ отецъ на землѣ Государь православный. У насъ съ вами и одинъ Отецъ небесный, отъ котораго удалились ваши предки, потерявъ данную всѣмъ людямъ одну вѣру и одинъ законъ Божій и передавъ вамъ вѣру ложную и гибельную. Худо сдѣлали ваши предки, что довели себя и васъ до такого жалкаго состоянія, но худое можно исправить. И младшій сынъ, о которомъ говорится въ причтѣ, худо поступилъ, что удалился отъ отца и расточилъ имѣніе. Но онъ не остался въ этомъ жалкомъ состояніи; а послушайте, что сдѣлалъ.

*Пришедши въ себя, сказалъ, сколько наемниковъ у отца моего избыточествуютъ хлѣбомъ; а я умираю съ голода. Встану я, пойду къ Отцу моему, и скажу ему: отче! согрѣшилъ я противъ неба и предъ тобою; и уже не достоинъ называться сыномъ твоимъ: прими меня въ число наемниковъ твоихъ.*

Къ подобному сознанию и раскаянію пришли и народы, удалившіеся отъ Бога, Отца небеснаго, въ осо-

бенности въ то время, когда на землѣ стало распространяться благовѣстіе, что на землю сходилъ съ неба самъ Сынъ Божій, Спаситель челоѣковъ, для призванія всѣхъ народовъ къ Отцу небесному, на небо.

Изъ этаго благовѣствованія, которое распространяли по всей землѣ апостолы Иисуса Христа, народы, которые находились тогда въ удаленіи отъ Отца небеснаго, узнали, какое неизощимое богатство благодати и любви у Отца небеснаго; съ какимъ снисхожденіемъ и милосердіемъ принималъ къ себѣ Единородный Сынъ Его Иисусъ Христосъ всѣхъ, которые вѣровали въ Него; какимъ неизреченнымъ блаженствомъ наслаждались на небѣ всѣ вѣрныя Отцу небесному души. Съ другой стороны это святое благовѣстіе апостоловъ, проповѣдниковъ, посланныхъ отъ Иисуса Христа во всѣ концы земли, раскрыло предъ ними, въ какомъ жалкомъ положеніи находятся они, живущіе въ удаленіи отъ истиннаго Бога: какъ у нихъ съ потерей истинной вѣры, истощилось все доброе; а между тѣмъ стоило только обратиться къ Отцу небесному, увѣровать во Иисуса Христа Сына Божія; и они сдѣлались бы наслѣдниками царствія небеснаго.

И вотъ, куда только достигало благовѣстіе проповѣдниковъ Христовыхъ народы, находившіеся въ удаленіи отъ Бога, принимали искренно христіанскую вѣру; ниспровергали идоловъ, которымъ дотолѣ кланялись, принимали святое крещеніе и множество народовъ сдѣлались христіанами.

Долго и наши русскіе предки кланялись, какъ и ваши бурятскіе, идоламъ, и приносили имъ жертвы. Но, благодареніе Господу, вотъ уже прошло тысяча лѣтъ,

какъ наши предки приняли христіанскую вѣру, послушавъ присланныхъ къ нимъ проповѣдниковъ. Теперь въ нашей Россіи около шестидесяти миллионовъ христіанскаго народа; всѣ самые главные начальники христіане; самъ Царь нашъ, милостивѣйшій ко всѣмъ подданнымъ Государь, исповѣдуетъ христіанскую вѣру; и желаетъ искренно, что бы и всѣ Его подданные были христіане.

А вы, братскіе (\*), которые считаетесь какъ и мы дѣтьми милостиваго и добраго нашего Государя, вы доселѣ кланяетесь идоламъ; вы, вмѣсто того чтобы обращаться въ нуждахъ съ молитвою и прошеніемъ къ истинному Богу Отцу нашему небесному, прибѣгаете, по наставленію вашихъ шамановъ, къ помощи злыхъ духовъ; вы жалкіе находились доселѣ подъ страхомъ злыхъ духовъ; тогда какъ эти злые духи въ страхѣ разбѣгаются отъ одного имени Іисуса Христа. А что еще будетъ съ вами отъ этихъ злыхъ духовъ по смерти, когда вы перейдете въ другую жизнь! Нельзя вспомнить объ васъ безъ жалости.

Призываемъ же и васъ, возлюбленные наши, обратитесь отъ служенія идоламъ къ истинному Богу отъ котораго удалились предки ваши въ давнія времена съ другими народами. Послушайте нашей проповѣди, что Отецъ небесный, истинный Богъ есть вашъ Отецъ; что Іисусъ Христосъ, крещенію въ Котораго мы вамъ проповѣдуетъ есть вашъ Спаситель. Намъ жалко васъ: вотъ каждый годъ ваши некрещенные родители и родственники и знакомые умираютъ во множествѣ; тѣла ихъ погребаются въ землѣ, или сжигаются огнемъ, но

(\*) Братскими называются буряты.

души ихъ остаются живыми и никогда неумираютъ. Что будетъ съ ихъ душами и съ вашими душами, по смерти вашей, если вы не обратитесь къ истинному Богу? Кто васъ спасетъ тамъ отъ мученій, если вы не увѣруете во Иисуса Христа, единого Спасителя всѣхъ человѣковъ и не примете крещенія?

У васъ иногда отказываются отъ крещенія, подтѣмъ предлогомъ, что трудно жить по нашей вѣрѣ, и что у насъ строже преслѣдуются грѣхи, нежели у васъ.

Но развѣ вы не трудитесь, когда обрабатываете землю или занимаетесь рыбною ловлею для пропитанія тѣла и для удовлетворенія житейскихъ нуждъ? какъ же не потрудиться для жизни вѣчной, для царствія небеснаго, которое наследуютъ трудящіеся для своего спасенія. Развѣ вы невзыскиваете строго съ дѣтей вашихъ, когда вы желаете имъ добра, а они худо дѣлаютъ. Нѣтъ, вы послушайте о томъ, какъ милосердъ Отецъ нашъ небесный, котораго мы вамъ проповѣдуемъ, и о которомъ прочитано мною въ притчѣ.

Въ притчѣ сказано: *и всталъ младшій сынъ. И пошелъ къ отцу своему. И когда сынъ былъ еще далеко, увидѣлъ его отецъ его: и сжалился, и, приближавъ, палъ ему на шею, и цѣловалъ его.*

Увѣряемъ васъ, что хотя вы еще далеко находитесь отъ Отца небеснаго своею вѣрою и жизнью; но Онъ чадолюбивый ждетъ васъ къ Себѣ. Ему всеблаговому Отцу жаль васъ, что вы дѣти Его, чрезъ удаленіе отъ Него, находитесь въ крайне жалкомъ положеніи.

Не удивляйтесь, что я повторяю вамъ некрещенымъ о вашемъ жалкомъ положеніи, котораго вы сами не видите и не понимаете. Я говорю вамъ не о томъ какъ вы теперь живете на землѣ; на землѣ вы можете



жить лучше крещенныхъ. Но вы, можетъ быть, слышали отъ миссіонеровъ или отъ крещенныхъ, что на землѣ не вѣкъ жить народамъ; что придетъ время, (а когда придетъ, отъ томъ никто не знаетъ, — вѣдь но каждый день ждать) придетъ время, и все, что есть на землѣ, и поля и деревни, и города, и села, — все запалится огнемъ, и сама земля, со всѣмъ, что есть на ней, сгоритъ. Тогда придетъ съ неба Иисусъ Христосъ Спаситель и всѣхъ вѣрныхъ своихъ послѣдователей возьметъ на небо; потому что они Ему служили. А вы некрещенные, которые не хотите быть христіанами, къ кому тогда обратитесь для избавленія отъ погибели? Подумайте теперь, кому вы, вмѣсто Иисуса Христа, служили; кому приносили жертвы? Увѣруйте же во Иисуса Христа Спасителя нашего Сына Божія. Отецъ небесный ждетъ васъ къ Себѣ; но къ Нему нельзя притти какъ только чрезъ Его Единороднаго Сына. Отецъ небесный такъ любитъ и насъ и васъ, что по волѣ Его, Сынъ Его Иисусъ Христосъ, претерпѣлъ на крестѣ страшныя муки, чтобы насъ избавить отъ мучительства злаго духа, отъ котораго горе будетъ всѣмъ невѣрующимъ во Иисуса Христа, когда сгоритъ земля.

Вы много согрѣшили противъ неба и оскорбили Отца небеснаго, что будучи дѣти Его, кланялись идоламъ, приносили жертву злымъ духамъ чрезъ своихъ шамановъ. Но послушайте еще притчу, какъ Отецъ небесный принимаетъ тѣхъ, которые съ раскаяніемъ о прежней жизни, и въ надеждѣ на Его милосердіе, къ Нему обращаются.

И сказалъ возвратившійся жалкій сынъ отцу: *Отче! Я согрѣшилъ противъ неба и предъ тобою; и уже недостойнъ назваться сыномъ твоимъ.*

А Отецъ? Отецъ, въ избыткѣ любви къ возвратившемуся сыну, и поминаетъ не хотеть о томъ, что сынъ дѣйствительно много огорчилъ его, живя въ удаленіи; много содрѣшилъ, что расточилъ имѣніе его, живя распутно. Отецъ видитъ одно, что, принятый имъ въ его отеческія объятія, сынъ весь оборванъ и истомленъ голодомъ; отецъ не хотеть слышать ничего, кромѣ того, что сынъ его снова называетъ его отраднѣмъ именемъ отца. И вотъ, въ порывѣ любви, богатый отецъ поспѣшаетъ дать слугамъ своимъ приказаніе: *принесите лучшую одежду, и одѣньте его; и дайте перстень на руку его, и обувь на ноги его. И приведите откормленнаго теленка и заколите; станемъ ѣсть и веселиться. Ибо сей сынъ мой былъ мертвъ и ожилъ; погубалъ и нашелся. И начали веселиться.*

О, еслибы и вы возлюбленные, знали, съ какою любовію приметъ васъ Отецъ нашъ небесный когда вы обратитесь къ нему съ вѣрою во Иисуса Христа Сына Его! Нѣтъ словъ на языкѣ человѣческомъ пересказать вамъ какъ Онъ украшаетъ душу во святомъ крещеніи, содѣлывая человѣка подданнымъ божественному Сыну Его, какое утѣшеніе Онъ проливаетъ въ душу дарами Святаго Духа. Вы видите, какъ блистаетъ солнце? А праведники христіане просвѣтятся, какъ солнце во царствіи Отца небеснаго, когда перейдутъ на небо; а на небѣ такое блаженство, что ни описать, ни рассказать, ни придумать невозможно, что Отецъ небесный уготовалъ вѣрующимъ и любящимъ Его.

Понятно послѣ этаго, почему въ домъ обрадованнаго отца *началось веселіе*; потому, какъ сказалъ отецъ, что сынъ его былъ для него какъ мертвый, и ожилъ, погубалъ и нашелся.

По тойже самой причинѣ и мы всегда радуемся, когда Господь поможетъ намъ обратитьъ погибающихъ въ шаманскомъ или въ ламскомъ заблужденіи, чрезъ вѣру во Іисуса Христа и чрезъ крещеніе, къ Отцу небесному, а въ особенности, когда число обращенныхъ въ христіанскую вѣру бываетъ значительное. И мы ли только на землѣ радуемся объ обращеніи заблуждающихъ? Нѣтъ; Спаситель нашъ сказалъ, что и на небѣ, среди ангеловъ бываетъ великая радость, когда и одинъ кто обращается къ Отцу небесному. Слыхали ли вы, кто эти ангелы? Это духи безтѣлесные, свѣтлые, живущіе на небѣ въ непрестанномъ блаженствѣ; этихъ ангеловъ Отець Небесный посылаетъ каждому крещенному для охраненія его отъ бѣдствій. Ихъ теперь множество въ этомъ освященномъ храмѣ, хотя они и невидимы какъ духи. Кто приметъ вѣру христіанскую и св. крещеніе, тотъ дѣлается наследникомъ царствія небснаго и будетъ по смерти жить съ ангелами на небѣ: вотъ почему ангелы и радуются, когда кто принимаетъ крещеніе; они охраняютъ его пока онъ живетъ на землѣ въ особенности отъ злыхъ духовъ, то же, какъ они невидимыхъ, а когда кто умретъ и перейдетъ въ другую жизнь, то ангелы сопровождаютъ того на небо къ Отцу небесному для вѣчнаго веселія съ ними, и для нескончаемыхъ радостей.

Умоляемъ же васъ, которые доселѣ пребываете въ удаленіи отъ Бога и не приняли св. крещенія; обратитесь къ Отцу небесному; увѣруйте въ Единороднаго Сына Его Господа Нашего Іисуса Христа и примите святое крещеніе. Бойтесь въ особенности того, чтобы вамъ не умереть безъ крещенія; а умираютъ не одни

старые, а и молодые. Послѣ смерти нѣтъ крещенія; а слѣдовательно не будетъ средства сдѣлаться наслѣдниками царствія небеснаго. Всѣ которые неувѣруютъ во Иисуса Христа Спасителя осуждены будутъ.

Возлюбленные мои, которымъ мы желаемъ отъ сердца спасенія и вѣчнаго блаженства на небѣ; подумайте о томъ, о чемъ я теперь бесѣдовалъ съ вами!

## ЗЕМЛЕТРЯСЕНІЕ ВЪ ИРКУТСКѢ.

20-го сего Февраля, въ 20 минутъ седмого часа утра слышно было въ г. Иркутскѣ землетрясеніе, продолжавшееся 36 секундъ. Направленіе землетрясенія шло отъ Байкала. Сперва было слышно сотрясеніе, а потомъ сильнѣйшій ударъ снизу вверхъ. Два часа до землетрясенія, говорятъ, не могъ дѣйствовать телеграфъ. Весь день 19-го и утро 20-го Февраля были пасмурные.

При повторяющихся въ послѣдніе годы землетрясеніяхъ нельзя нечувствовать благоговѣйнаго страха. Кто никогда недумалъ о смерти, принужденъ подумать о ней и ея образъ живо представляется его душѣ. Кто недумалъ и нелюбилъ думать о Богѣ, невольно вспомнить не только о Его бытіи, но и о Его судѣ и мздовоздаяніи людямъ,сообразно дѣламъ ихъ. При землетрясеніи мысли одна за другой возникаютъ въ душѣ и самъ собою рождается вопросъ: что это? Одни ли вулканическія движенія, происходящія отъ скопленія подземныхъ газовъ, и стремящихся наружу, или вмѣстѣ грозный гласъ живаго Бога, передаваемый неразумною стихіею разумнымъ жителямъ страны? Всѣ законы природы, безъ сомнѣнія, находятся подъ управленіемъ всемогущаго и всепремудраго Творца вселенной. Сотво-

ривъ и устройвъ все въсомъ и мѣрою, и установивъ для всего бытія благою и нравственную цѣль, Господь, по законамъ своей высочайшей премудрости и благости, все направляетъ къ предположенной цѣли и сохраняетъ все въ единствѣ и гармоніи. Если бы все существующее предоставлено было самому себѣ или какому-то случаю, сохранилось ли бы оно, такъ какъ есть, отъ начала бытія доселѣ? Получивъ бытіе не отъ себя, а отъ Творца, оно не можетъ и продолжать своего бытія отъ себя же, и по своей природѣ стремиться къ небытію. По всюду замѣчаемая борьба между жизнью и смертію, бытіемъ и небытіемъ, не указываетъ ли на это стремленіе? Но всемогущая десница Божія предохраняетъ природу отъ разрушенія и среди смерти возникаетъ жизнь. Предоставленіе природѣ дѣйствовать по даннымъ ей законамъ и вмѣстѣ сохраненіе законовъ ся среди безчисленнаго разнообразія предметовъ и противоположности ихъ силъ и свойствъ, какая необъятная премудрость, какое дивное всемогущество Творца! Всеблагій Богъ и Промыслитель бдитъ надъ Своимъ твореніемъ, и твердая увѣренность въ этомъ должна доставлять намъ великое утѣшеніе и надежду, что и власъ главы нашей не погибнетъ безъ воли Отца небеснаго.

Но ни что изъ сотвореннаго не служитъ для себя одного цѣлю. Каждый предметъ, каждый человекъ, имѣя отдѣльное и самостоятельное бытіе, существуютъ въ связи съ другими предметами, со всѣмъ міромъ. Изъ разнообразнѣйшихъ тварей, ихъ законовъ и жизни составляется одно гармоническое цѣлое, впечатлѣвающее на себѣ всемогущество, премудрость и благость Творца и повѣдающее Его славу. Особенно человекъ

предназначенъ къ тому, чтобы, познавая Творца въ твари, сознательно осуществляя въ себѣ предначертанія Его вѣчныхъ законовъ, всегда сохранялъ религиозный съ Нимъ союзъ, который и съ начала былъ, и, по расторженіи, возстановленъ во Христѣ Иисусѣ, и такимъ образомъ проявлялъ бы славу Божию въ себѣ и въ подчиненной ему твари. Отъ чего же мы не видимъ полного осуществленія сей славы! А напротивъ въ чело-вѣкѣ видимъ грѣхъ со всеми Его страшными послѣдствіями; въ природѣ — страданіе и разрушеніе; во мно-гихъ — забвеніе Бога, Творца и Благодѣтеля; а въ нѣко-торыхъ — сыновъ противленія съ враждою на Бога? Господь, по великой Своей благодати, одарилъ свободою разумныхъ своихъ тварей, и это для ихъ совершеннаго блага; потому что совершенное добро происходитъ отъ совершенной свободы; свобода въ своемъ существѣ имѣетъ сильнѣйшее побужденіе къ сознательному усо-вершенствованію. Свобода необходима для совершенства, предначинаннаго разумнымъ тварямъ. Что же сдѣ-лано и дѣлается въ людяхъ ихъ свободою? Въ однихъ великіе примѣры добра, а въ другихъ — страшные образы зла. Намъ страшно землетрясеніе, когда угро-жаетъ опасность быть задавленными подъ развалинами зданій. Несравненно страшнѣе злоупотребленіе нашею свободою. Оно произвело зло, котораго Богъ не дво-рилъ, растроило религиозный союзъ съ Богомъ, было причиною смерти на крестѣ вочеловѣчившагося Сына Божія. Оно нарушаетъ гармонию во вселенной, отяго-тило землю проклятіемъ, и наконецъ послужитъ причи-ною того, о чемъ возвѣщаетъ Апостоль! *нынѣшнія небеса и земля сберегаются огню на день суда и погибелю нечестивыхъ человекъ* (2 Петр. 3, 7).

Ничто по случаю не бываетъ. Волненія земли, исполняя законы и волю Творца, грозно призываютъ и разумныя существа къ исполненію тѣхъ же Творческихъ законовъ и воли.

Будёмъ чаще размышлять объ исполненіи этихъ законовъ, и, въ день гнѣва, призывая въ помощь Иркутскаго Угодника Божія и прочихъ Святыхъ, молиться вмѣстѣ съ Церквію: „призираѣй на землю, и твори ю: трастися, избави ны страшнаго труса прещенія Христе Боже нашъ, и ниспосли намъ богатія милости Твоя, молитвами Богородицы, и спаси ны.“

### Мелкія извѣстія.

— *Гробница Маккавеевъ.* Викторъ Геренъ, въ своемъ отчетѣ Академіи Наукъ, отъ 1 іюля 1870 года, извѣщаетъ изъ Іерусалима, что онъ, изслѣдовавъ мѣстности къ востоку отъ Самаріи, приступилъ теперь къ изслѣдованію западныхъ и между прочимъ открылъ въ Кирбитъ-ель-Медии знаменитую гробницу семейства Маккавеевъ. Сколько извѣстно, гробница эта воздвигнута Симономъ надъ прахомъ его отца, матери и братьевъ. Предпринятая Гереномъ раскопки открыли планъ строенія и показали, что существовало семь склеповъ по числу членовъ знаменитаго семейства. Надъ каждымъ изъ склеповъ возвышаются пирамиды, которыя всѣ выстроены по прямой линіи въ рядъ. Наконецъ подъ нѣкоторыми изъ мусульманскихъ жилищъ, вблизи самой гробницы, были открыты небольшіе куски колоннъ, почти что всѣ одинаковаго размѣра (47 сантиметровъ), это остатки великолѣпной колоннады, ко-

торая нѣкогда украшала фронтонъ мавзолея. Въ открытыхъ гробницахъ полъ оказался составленнымъ изъ мозаики и нѣкоторыя частички ея держались вмѣстѣ. Въ одномъ склепѣ найдено было пять или шесть человеческихъ костей. (*Ива № 1 1871 г. стр. 16*).

### Чешскій духовный соборъ.

По извѣстіямъ Галицко-русскаго Слова, чехи въ 1871 г. намѣрены созвать духовный соборъ, на которомъ между прочимъ предположено обсудить вопросъ о введеніи славянскаго языка въ литургію. (Моск. Еп. Вѣд. № 3. 1871 г.)

### Первая протестантская церковь въ Римѣ.

По извѣстіямъ изъ Рима отъ 12 января, сообщаемымъ въ австрійскихъ газетахъ, что 11-го января въ Римѣ открыта первая протестантская церковь, надъ дверями которой начертана подпись: „Свободная церковь въ свободномъ государствѣ.“

(Моск. Еп. Вѣд. № 3. 1871 г.)

Сего 1871 года мая 18-го дня, во вторникъ, послѣ Пятидесятницы исполнится ровно 50 лѣтъ съ того дня, въ который, чрезъ таинственное рукоположеніе, преподаана благодать священства и власть совершать таинства нынѣшнему Московскому Архипастырю; а во діакона онъ былъ рукоположенъ еще въ 1817 году.

(Моск. Еп. Вѣд. № 3 1871 года).

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Февраля 27 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.